



殿前街道的光荣传统在军人与人民群众心心相印、同甘共苦、共同谱写更高水平建设“两高两化”中心区的华彩乐章。图为殿前街道街景。

敬业

湖里区殿前街道

扎根基层守初心

众多优秀退伍军人在平凡岗位书写不凡华章

人物



殿前街道安监站站长
林本进

任何时候我都会发挥一名党员、一名军转干部的带头作用，遇事冲锋在前，不断强化为人民服务的宗旨，完成街道交给我的职责。

一丝不苟紧抓安监工作

负责对象从企业到居民，负责范围从火灾防控到事故防范，负责事项从值班备勤到应急处突，被戏称“管天管地管空气”——这就是林本进每天的工作内容，身处基层，心系着20万辖区群众和2.3万辖区企业。

2006年，林本进离开了服役19年的队伍，从武警部队转业到街道安监站。从原本得心应手的领域跳到新岗位，林本进迅速转变心态，决心从当好“新兵”开始主动融入新集体。“适应新的岗位，关键在于学习。”林本进说，与领导和组织的谈话让他感受到安监站的重要性、特殊性，自己身上的责任并不比在部队时要小。因此，林本进在工作中以“甘当小学生”的心态潜心学习，有问题就向他人请教，很快适应了新的岗位。

人们常说“安全第一”，安监站的工作涉及隐患排查、消防提升、技术创新、

联合执法、宣传教育等方面，不管大事小情，林本进都兢兢业业地去做，认认真真地去管。一方面，他在工作中坚定“转业不转志，退伍不褪色”的信念，坚信好的工作和生活作风是立身之本成事之基，不断积累工作经验和技巧；另一方面，他相信“堵不如疏”，在安全检查等工作中注重工作方法，特别重视培养居民、企业的安全意识。“现在有许多企业会主动找我们排查消防隐患、安装消防设施，这是对我们工作的认可。”

作为“优秀共产党员”，林本进坚信只有不断提高政治觉悟才能适应时代发展，应该把更多的时间用在工作和学习上。“任何时候我都会发挥一名党员、一名军转干部的带头作用，遇事冲锋在前，不断强化为人民服务的宗旨，完成街道交给我的职责。”



殿前街道
专职人民武装干部
徐佳雨

千一行爱一行，通过深入学习研究使自己做到“专”，通过细致工作使自己做到“爱”，从而更好地履行岗位职责。

创新推进基层武装工作

到今年，徐佳雨的“职业生涯”刚好可以分为两个“19年”——1984年，他光荣参军入伍，并于2003年转业来到殿前街道，在基层工作至今，其中有12年的时间主要负责武装部的相关工作。

为了不断提升街道武装部达标建设水平，徐佳雨做到“主动不等靠”，建立健全街道武装部工作制度，并在街道、高殿社区、马坑社区文武办规范化建设方面做到年年有进步，向着基础设施规范、资料整理齐全、制度健全完善的方向不断迈进。而在加强民兵（预备役）整组工作方面，街道武装部确保按规定建立组织、按任务配齐干部，做到应急分队人员落实，整组资料“两表三册两簿”齐全，这些都与徐佳雨的细心工作密不可分。

同样让徐佳雨倍感自豪的，就是殿前

街道的征兵工作。每年征兵工作开展时，他都会通过各渠道发动，深入基层全面动员，摸底排查做到一个不漏；面对极少数不理解、不配合的青年，他上门入户耐心解说政策，动之以情晓之以理。有一次，徐佳雨利用新兵走访慰问的机会上门看望一名刚入伍不久的新兵，用自己的军旅生涯鼓励他。后来，这名新兵成了“优秀士兵”。

徐佳雨将自己在工作上取得的成果，归功于街道优秀的干事创业环境和自己19年的军旅磨炼。“千一行爱一行”，他希望自己能够不断加强自身学习，加强武装工作的研究，成为基层武装工作的带头人、明白人。“通过深入学习研究使自己做到‘专’，通过细致工作使自己做到‘爱’，从而更好地履行岗位职责。”徐佳雨说。



殿前街道北站社区
党总支书记
钟景忠

退役后，选择服务社区，急群众之所急、解群众之所困，是另一种报效国家的方式。

让老旧小区再度焕发生机

“您好，我找钟书记，请问他现在在哪里？”“他不在办公室，正在小区里帮忙呢！”在北站社区，想要在办公室找到社区党总支书记钟景忠可不容易——长期坚守群众工作一线的他总是和群众打成一片，不是在解决大事小情，就是在解决问题的路上。

钟景忠是一位“80后”，1999年入伍，2004年退役，先后在国企、社区工作。他先后服务过钟宅社区、神社区、北站社区，辖内小区多为老旧小区，基础设施陈旧、卫生条件不佳、安全隐患较多。钟景忠结合实际推动老旧小区改造工作，取得较好成效。他着力解决各老旧小区基础设施缺失的问题，及时修缮小区大门、道路、居民庭院，粉刷楼房外墙、楼道，改造自来水管、地下排污管网，装修老人活动室，提升硬件设施品质；为防止小区

管理跟不上，他还带领小区居民在各改造后的小区中建立长效机制，使小区日常管理实现良性发展。

担任社区党总支书记后，钟景忠注重强化党建引领基层治理，创造性地提出家园共筑、家风共建、家事共管、家业共担的党建“四家”工作法，把小区建设成为宜居和谐小区。钟景忠重视小区“家”文化，把引领好每个小区治理都作为塑造“家”文化的阵地来抓——在铁路家园，他深入挖掘该小区的文化底蕴，提出传承铁路精神，打造“老铁文化园”，传播铁路好故事。

投笔从戎，报效国家，是钟景忠当年参军的最初愿望；退役后，选择服务社区，急群众之所急、解群众之所困，是另一种报效国家的方式。钟景忠用实际行动，回望了入党入伍时的初心，在平凡的岗位上贡献了不平凡的业绩。



湖里区殿前街道，这是一片与解放军有着不解之缘的福地。当年，解放厦门的战士们从这里登陆厦门岛，五星红旗在这里冉冉升起；现在，众多退役军人在街道、社区、小区、企业等发光发热，勇当干事创业先锋队，成为人们学习的榜样。

脱下军装，脱不掉的是军魂；放下钢枪，放不下的是初心。尽管已经卸下戎装，但他们依然保留着军人“对党忠诚、爱国敬业、甘于奉献、吃苦耐劳、敢打必胜”的优秀品质。今天，本报记者带您走近殿前街道五位优秀退伍军人的生活，感受他们如何在各自的岗位上冲锋在前，与人民群众心心相印、同甘共苦，共同谱写更高水平建设“两高两化”中心区的华彩乐章。

细心解决居民身边难题



现代家园小区党支部书记
小区第五届业委会主任
潘文森

无论走到哪里，都要保持一颗进取的心，保持一名军人的作风。

现代家园小区曾是典型的问题小区，楼道堆物现象严重，公共区域被侵占，屋顶种菜造成楼板漏水等现象层出不穷。现在，这里已实现华丽蜕变，生活环境更美好，邻里关系更密切，居民生活更和谐。许多小区居民都说，这都要归功于现代家园小区党支部书记、小区第五届业委会主任——潘文森。

潘文森1994年入伍，2006年12月退伍。作为小区党支部书记，他围绕强化党建引领城市基层治理，大力推进小区党支部建设，着力解决本小区居民的操心事、烦心事、揪心事，切实提升小区治理精细化水平。在他的推动下，小区党支部每月召开一次三方联席会，研判解决小区治理难题，明确责任单位人员、推进措施及完成时限，挂账销号、落实推进。

小区楼顶整治前期，潘文森带领小区党支部、业委会、物业、热心居民等人员多次通

过逐栋摸排、走访居民、收集建议等方式了解楼顶种菜情况，对种菜居民耐心劝导，让其自行清除违规菜园。“冰冻三尺非一日之寒”，当时小区屋顶满是塑料袋、废旧电缆、大大小小的几百个白色泡沫箱子构成的“楼顶菜园”。他带领党员、业委会、物业、志愿者多方参与，共同清理屋顶，并在屋顶合适区域加装了不锈钢晾晒衣架，解决了居民晒被子衣服无处晒的问题，居民纷纷点赞。

当新冠疫情来袭，潘文森带领党员群众坚守在疫情防控最前沿，利用晚上、周末的休息时间，在小区站岗值守，加入志愿者队伍，坚决守好小区这道关卡；疫情防控常态化后，他组织党员、业委会、物业人员组成“大喇叭喊话”流动防疫宣传队，提醒广大居民做好日常防疫措施、积极参加核酸检测。他总说，无论走到哪里，都要保持一颗进取的心，保持一名军人的作风。

守护小区居民健康安全



翔鹭花城一期小区
党支部第一书记
刘宝文

守好大门最重要，不让病毒入小区是防疫工作的重中之重。战役在哪里，我就在哪里！

薄薄的木条搭建一个2厘米高的木框，中间铺上一层塑料薄膜以防消毒液渗透到地面，上面铺上一层吸水性的地毯，倒入按比例调好的84消毒液……这是翔鹭花城一期小区党支部搭建的简易消毒池，为居民提供了多层次保护。推动这一小创举的，正是翔鹭花城一期小区党支部书记刘宝文。

刘宝文1976年应征入伍，1988年转业，多次受到省、市公安机关表彰，并先后被授予“福建省劳动模范”“全国先进工作者”“全国模范军队转业干部”荣誉称号。作为小区党支部书记，他深知“守好大门最重要，不让病毒入小区”是做好新冠疫情防控工作的重中之重。从2020年大年初六开始，

一支由党员、志愿者和物业组成的防疫志愿队就在他的发动下组建起来，担起守护小区居民健康和安全的职责。除了在小区门口加强消毒，那段时间他还以身作则，主动请战，连续值守夜班。

信息登记排查、小区巡逻、查看夜间防控，每天，刘宝文要做的，就是为小区多上一道防线。从公安局技侦支队退休的他，几十年的工作经验、习惯延伸到防疫工作上，事无巨细、敏感警觉，坚决不遗漏任何一个防控环节。每天24小时待命的刘宝文常对居民说，“疫情结束前，我会一直在！”不少居民都说，只要有刘宝文在，就感觉小区有了“定海神针”。



▲殿前街道“坡屋顶”风景线。

本版文/本报记者 叶舒扬
通讯员 陈莹武
本版图/殿前街道 提供